

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 20.  
Redacțiunea este deschisă de la  
ora 8. — Mănușirea se  
face prin  
INERAT se primește la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele birouri de anșuri:  
în Viena: M. Dukes, Bernhart  
Schalk, Rudolf Hesse, A. Oppel  
Nachfolger; în Budapesta: J. V.  
Dumolter; în Bucaresta: A. V.  
Gulesberg; în Cluj: Bernat; în  
București: Agenca J. J. J. J. J.  
Societate de România; în Ham-  
burg: Karoyn & Lümann.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmond de o coloană 6 ex. și  
500. Tambura pentru o publi-  
care. Publicații mai dese decât  
tarifă și învoiari.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
sără 10 or, sau 30 or.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L I X.

„Gazeta” ieșe în m-care zi.  
Abonamente pentru Anșuro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentele pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.  
Său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 88.

Brașov, Luni-Mărti 22 Aprilie (4 Mai)

1897.

## Intâlnirea dela Petersburg și Ungurii.

Primirea monarhului nostru la Petersburg, care a fost atât de strălucită, precum și manifestațiile de amicitie și apropiere între cei doi împărați, a făcut asupra Ungurilor o impresiune cu totul deosebită. Orgoliul național maghiar a adus cu sine, ca la prima veste despre strălucita primire și despre toastele ținite de domnitori, ei se accentuează cu mulțămire acest mare eveniment, prin care se asigură mântuirea păcii. Se poate dice însă, fără temere de-a greși, că afară de cercurile oficiale guvernamentale, manifestarea „bucuriei” asupra epocalului eveniment s'a făcut cu multă rezervă și sub anumite clausule.

Multe voci maghiare însă au arătat chiar mare neliniște față cu anunțarea „strinsei amicitii și solidarității” dintre Francisc Iosif și Nicolae II; unele vâd în acesta o înnoire a sfintei alianțe dela începutul veacului acestuia și o reinviere a reacțiunii; alții se tem, că de acum s'a sfârșit cu tripla alianță.

N'avem, decât să cetim interpe-lația contelui Apponyi, ca să vedem și cunoșcem mersul ideilor celor din urmă, cari se tem de schimbarea raporturilor de alianță cu Germania. Numai atunci aceștia se simt siguri în noua „solidaritate” cu Rusia, decât nu va lipsi dintr'însa nici Germania, altfel nu. Acesta ni-o spune Apponyi și ni-o spun aproape toate foile ungurești.

E bine, dice ei, ca monarhia noastră să susțină cele mai amicabile raporturi cu Rusia, der numai și numai cu scop de-a asigura pacea. Ori-ce altă înțelegere înafară de acesta ar pute deveni periculoasă. Ar fi fatal, prin urmare, decât înțelegerea de pace cu Rusia n'ar sta în consonanță cu politica triplei alianțe.

Numai organul lui Banffy „Nemzet” jubilează, esclamând cu îngâm-

fare: „Cu inimă sinceră întindem mâna amicului regelui nostru, reprezentantului uns al mării și puternicei națiuni rusești, Țarului Nicolae II, căci nu nutrim contra lui și a națiunii sale nici o ură, nici un simț de răbunare”. Er mai departe esclamă: „Cu stimă ne descoperim capetele dinaintea uriașelor dovești despre progresele națiunii rusești; cel ce afirmă contrarul este un mincinos, seu vorbește ca orbul despre colorii, schimbând națiunea rusescă cu panslaviștii... Și în urmă, vorbind de radicala schimbare a situației, esclamă: „Nu, noi Maghiarii nu urim pe Ruși. Acesta o spun numai inimizii noștri. Ungaria nu stă în cale der, ca Rusia mână în mână cu tripla alianță să asigure pacea”.

Și cumcă interesele ungurești în Orient nu vor fi sacrificate „garantéză”, dice „Nemzet”, „agerimea diplomatică a contelui Goluchowski și sentimentul de om de stat adevărat maghiar al baronului Banffy”.

De sigur, nu este vina acestora, decât un Polonyi nu împărtășește vederile lui „Nemzet” și decât un Bartha găsesce în toasturile mult admirate împărătesci o erde capitală constituțională maghiară.

Aceștia află adevă, nu fără ore-care temeiu, că Țarul Nicolae II în toastul, ce l'a ținut în limba franceză, a vorbit numai de Majestatea Sa împăratul, de Impărătesa și de familia împărătescă, și n'a amintit cu nici un cuvânt, că pe lângă acesta monarhul nostru mai este încă și rege al Ungariei.

Cu deosebire se plânge Bartha în „Ellenzék”, că contele Goluchowski desconsideră pe regele maghiar înaintea străinătății, și dice: „Acest domn crede, că are numai împărat. Acest Poleac austriacit se simtă ore chiamarea în sine, de-a face din monarhul constituțional un autocrat?”

Nu-i vorba, „strinsa solidaritate”

cu Petersburgul e cam cu două tăisuri și, cu totă generositatea Țarului când cu dăruirea sabiei lui Rakoczy, ea nu poate fi interpretată nicidecum în sensul, că printr'însa s'ar slăbi eventualele nisuințe auto-cratice la curtea din Viena.

Dér pe când opoziționalul „Ellenzék” își manifestă neliniștea sa față cu accentuarea autorității împărătesci la Petersburg, soțul seu guvernamental din Cnșiu își începe articolul despre drumul la Petersburg dicând, că în politică trebuie să domnescă mintea și calculul rece și tréz asupra sentimentului și a simpatiei. Apoi găsesce, că amicitia cu Rusia poate să aducă încă și „folose positive” Maghiarilor, mai ales decât Rusia „va pune capăt agitațiunilor panslave și daco-române”.

Asupra unui punct se unesc toți Ungurii: că le ar fi spre mare folos, decât în urma apropierei de Rusia se va asigura pacea încă pentru vre-o 20 de ani.

Cât de elasticii sunt Ungurii, când e vorba de cojocul lor, o scim din esperiență, de când predecesorii lui Banffy, aristocrații din Ardeal, umblau cu petiția pe la Țarul Nicolae I, rugându-i să vină, să facă ordine și să-i scape de revoluționarii kossuthiști.

**Deputații români în parlamentul vienez.** În ședința camerei din Viena din 30 Aprilie, în care a avut loc alegerea în secția adreei și în cea național-economică, au fost aleși din partea Românilor în prima dep. Ianou Lupul, în cea a doua dep. Dr. G. Popovici. Corespondentul nostru vienez ne scrie, că a aflat din un isvor bine informat, că și privitor la celelalte secții ale căror constituire e încă pendentă, deputații bucovineni sunt deja siguri de a avé în ele reprezentanți. Se crede, că Dr. Zurcan va intra în secția de petiții, baronul Vasileo în secția de legitimațiuni, și Dr. Popovici în secția justițiară.

## O interpelare în cestiunea vizitei dela Petersburg.

În ședința de alaltăeri, 1 Mai, a die-tei ungurești, deputatul Polonyi Geza făcú o interpelare în cestiunea vizitei dela Petersburg a Majestății Sale monarhului nostru. Mai întâi Polonyi dise, că acea vizită este de-o însemnătate istorică, pe Majestatea Sa „l'a însoțit în această călătorie simpatia și binecuvântarea popórelor Sale, fiind de convingerea, că această călătorie s'a făcut în interesul păcii”. La astfel de evenimente e neapărat necesar, dise mai departe Polonyi, ca să se marcheze existența Ungariei ca stat. După soirile comunicate în pressă însă, trebuie să constate cu durere, că și cu ocaziunea această existența statului și regatului maghiar a fost cu totul neabăgată în sémă. Decă Majestatea Sa călătorește, nu poate călători numai ca împărat al Austriei, ci și ca rege al Ungariei. Cu toate astea în toastul împăratului rusesc a lipsit cu totul regele maghiar, măcarcă astfel de toast se stabilesc dinainte pe calea pertractărilor diplomatice. În întreaga pressă europeană, precum și în nota guvernului rusesc adresată guvernului bulgar se vorbește numai de împăratul austriac.

Interpelantul a auzit, ce-i drept, că anumiți ómeni particulari din Petersburg au arborat stéguri ungurești, ba și ambasada austro-ungară a arborat unul, der autoritățile rusești n'au arborat nici măcar un singur stindard unguresc. Vré deci să soie, decât s'a întemplat în adevăr această desconsiderare a statului unguresc și de aceea adresează ministrului-președinte următoarea interpelare:

„Având în vedere, că cu ocaziunea vizitei din urmă făcute la Petersburg din partea Majestății Sale împăratului Austriei și regelui apostolic al Ungariei, nici în toastul rostit de Țarul Rușilor, nici în nota, ce guvernul rusesc a adresat-o guvernului bulgar — după cum s'a publicat textul acestora în diare — nu se face amintire de starea de drept public și de titulatura Majestății Sale regelui maghiar apostolic, ci se face amintire numai de împărat;

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Tablouri alese de Andersen.

### Séra a nouă-spre-șeccea.

Luna făcú o pauză de vre-o patru-spre-șecce zile. Acum o vâdăi éráși, sta d'asupra norilor rotundă și clară; auzii ce-mi istoris de astă-dată: „Dintr'un oraș din Fezzan urmăream o caravană; înaintea pustiei pe o colină de sare se opriră. Cel mai bătrân dintre călători, — la brâu îi atârna o sticlă cu apă și pâne — însemnă cu băta în nisip un quadrat și sorise câte-va cuvinte din Coran; peste locul sfințit trecú întreaga caravană. Un tânăr negustor, un adevărat copil ferocit, se vedea acesta din ochii strălucitori și în formele sale frumoase călărea îngândurat pe calul seu alb stăraitor. Să gândea ore la tinera și iubita-i femeie?”

„Erau numai două zile de când cămilia împodobită cu piei și cu șaluri prețioase purtase pe frumoasa lui mireasă pe stradele orașului; acompaniată de sunetul tobelor

și cimpóielor. Femeile cântau și flăcăii se întreceau pușoând care de care mai tare, der pe toți îi întrecea mirele; și acum — acum mergea cu caravană prin pustia. Îi urmării multe noști, îi vâdăi odihnindu-se pe la isvóre printre palmierii uscați. În lipsă de merinde înfipseră cuțitul în cămilă și îi friperă carnea. Rațele mele răcoareau nisipul ferbinte, le arătai trunchii de stânci întunecate, insule mórte în infricoșata mare de nisip. Nu întâlniră inimic pe drumul pustiu, furtuna nu-i spărie, nici stâlpi de nisip nu le îngreună drumul.

„Acasă se închina frumoasa femeie pentru bărbat și tată. „Mai sunt în viață?” mă întrebă rugător. — Cu ajutorul lui Dumnezeu călătorii trecură pustia; deséră vor ședea sub frunțele late ale palmierilor, unde îi încunajóră cocorii ou aripile nesfârșit de lungi; pelicanul îi privese de pe ramurile de mimosă. Imbelșugatele tufșuri sunt călcate de picioarele elefanților greoi. O mulțime de cete de negri se întoro dela un târg din interiorul țării; femeile cu nesături de arază împletii în părul negru și

îmbrăcate cu stofe albastre ca cerul, mână boii, cari trag la oarele încărcate cu mărfuri d'asupra cărora șed copii goi și negri. Un negru duce legat un pui de leu ce l'a cumpărat la târg; ei se apropiă de caravană; tinărul negustor sta nemșocat și pe gânduri, cari sbóră la iubita soție; în țera negrilor viséza de frumoși flóre albă cu mirosul îmbătător, de dincolo de pustia, își ridică trist capul —!“

Trecú un nor înaintea lunii, și încă alți mulți. În séra asta nu mai auzii nimic.

### Séra a două-șeccea.

„Vâdăi o copilă plângend” dise luna, „era mahnită pe răutatea lumii. Păpușa ei cea mai frumoasă, așa era de frumoasă, încă merita o sorte mai bună. Dér frații fetiței, moșcii aceia duseseră păpușa în grădină și o acățară în pomul cel mai înalt, apoi o luară ridend la fugă. Fetița nu ajungea să scape păpușa din exil și de aceea plângea așa grozav; sigur plângea și păpușa își întindea brațele printre frunțele copacului spre fetița, făcend o față

nefericită. Da, asta era nenorocirea în lume, despre care spunea mama așa des.

„O beata păpușă! Începuse deja a se înséra, cât de ourénd va inopta! Să rămână ea totă noptea în pom? Așa ceva nu putea răbda fetița. Voiți rămânea la tine”, îi dise copila păpușei, deși nu era tocmai curagiosă; deja vedea cum se furișéza împrejuru-i nimfele ou căoiușițele ascuțite printre tufele întunecate, și mai în fund zărea fantome, cari se apropiau tot mai mult de ea, întinđendu-i mânilor, acum era teribil, audea chiar risete; ah, ce fri-că'i era!

„Dér decât n'ai păcătuit nică-odată”, gândi ea, „atunci nu ți-se întemplă nimic! Ore am păcătuit eu vre-odată?” și începú să se cugete. „Vai da!” dise după câteva timp, „am ris ieri, vâdend o beată rață schiopa legată cu un petec roșu la picior; schiopa fórte curios, am trebuit să rid; sciu bine că este păcat să ridi de animale!” și dicend acestea se uita la păpușă: „Tu ai ris vre-odată?” o întreba fetița, și i-se părú, că da din cap păpușa.

„având în vedere mai departe, că între decorațiunile făcute cu mare pompă din partea autorităților rusești, *colorile regelui maghiar n'au figurat nicăieri*: întreb pe d-l ministru-președinte:

„1) Luată dinainte măsură guvernul unghuresc, ca cu ocaziunea vizitei la Petersburg a Majestății Sale să se valideze demnitatea și starea de drept public a regelui maghiar în măsură, ce 'i-se cuvine?

„2) Care sunt faptele, prin care s'ar putea proba, că cu ocaziunea acestei vizite de mare importanță și de însemnătate istorică, stărei de drept public a Majestății Sale regelui maghiar 'i-s'a dat atențiune și cinstea cuvenită?”

Președintele declară, că interpelarea o va comunica ministrului-președinte.

## Războiul turco-grecesc.

Din Atena se anunță cu data de 1 Mai: Noul ministru-președinte Rallis, luând parte la 28 Aprilie la o întrunire a opoziționalilor, a susținut, că vina la desastrul suferit de armată la Larissa cade numai asupra fostului șef al statului major general Makris. Prințul de coronă Constantin s'a încredut în acesta. Prinții, adause Rallis, și-au făcut datoria în toate privințele și în deosebire prințul Nicolae și-a spus viața mai de multe ori. Trebuie, dișe Rallis, în momentele de față, să se evite ca nu cumva dinastia legitimă și ordinea morală în Grecia să sufere, fiă și cea mai mică, sgu-duire.

În 30 Aprilie s'era a fost o luptă la Velestino între Turci și Greci. Raporturile foilor din Atena spun, că un regiment turcesc a fost decimat în această luptă de cavaleria grecă și după aceea artileria turcescă, deși fusese întărită cu trei baterii, a fost silită a se retrage. La lupta aceasta a luat parte și șeful de insurgenți Takis cu un număr oarecăr de voluntari.

Raporturile turcesce ale lui Edhem-pașa spun, că la lupta dela Velestino, care a început s'era și s'a continuat dimineața. Trupele turcesce au luat trei întăriri și patru șanțuri. Grecii s'au retras într-o poziție la partea dreaptă dela Velestino. Haki-pașa cu 10 batalioane și cu 2 baterii călarețe a plecat spre Velestino, pe care Turcii speră a-l ocupa în curând.

Se asigură din Atena, că noul ministru e decis de a continua de-ocamdată războiul. Consiliul de miniștri ținut Vineri s'era a durat până la 1 noaptea. S'a hotărât unanim, ca miniștrii Zomado și Thetokis să plece la Pharsalos spre a examina starea armatei, și apoi să se întoacă grabnic și să raporteze cabinetului. Atunci cabinetul va decide, dacă este să se continue războiul, sau va fi de lipsă a se face pași pentru oarmarea războiului.

Să lucreze încă cu mare grabă mai departe pentru înarmarea generală; totă armata de liniă, rezervele și voluntarii sunt

## S'era a două-deci și una.

„Privit în Tirol”, dișe luna, „lăsați să arunce moliții pe stâncile înalte umbre afunde și întunecate. Privit la Sf. Ioan cu D-l Christos pe umeri, cum stă la zidurile caselor, colossal, dela podină până sus în vârf. Sf. Florian turna apă pe casa cuprinsă de flacără și D-l Christos atârna pe crucea din drum. Astea sunt icone vechi pentru generația nouă; eu însă văd și ridicarea lor cum urma una după alta. În vârf dealului zace ca cuibul unei vrăbii o mânăstire de călugărițe; două surori stau în turn și trăgeau clopotele; amândouă erau tinere, deși era lucru firesc să 'și arunce privirile peste vârfurile dealurilor afară în lume. Pe șosea se vedea venind o trăsură, se auzi sunetul postilionului și s'ermenele călugărițe își îndreptară privirile cu același gând spre șosea; în ochii celei mai tinere se zărea o lacrimă. — Sunetul cornului se audea tot mai slab, clopotele mânăstirei făceau să amuțescă sunetele postilionului.

dirigiați spre *Arta și Pharsalos*. Rechemarea prinților de pe câmpul de război se consideră ca inoportună.

## Nota rusă și răspunsul guvernului român.

Am anunțat deja în numărul trecut, că cabinetele din Petersburg și Viena în urma întevederii împăraților Nicolae și Francisc Iosif au adresat note identice guvernelor din București, Sofia, Belgrad și Cetinje.

Nota, ce a predat' o ambasadorul rusesc din București, Fonton, ministrului de externe român este de următorul cuprins:

„Sosirea Majestății Sale Împăratului și Regelui Francisc Iosif la San-Peterburg a oferit Augustului nostru Stăpân o nouă ocaziune de a constata perfecta conformitate de vederi ce există între amândoi Suveranii.

„Majestăților Lor le-a plăcut să recunoască, cât atitudinea guvernului român a rămas corectă și prudentă în prezența diferendului greco-turc. Această atitudine este cu atât mai apreciată de amândoi Monarhi, că ea răspunde voinței Lor ferme de a veghea la menținerea păcii generale și la întărirea principiilor de ordine și de drept, base esențiale ale dezvoltării paacifice a prosperității națiunilor.”

Ministrul de externe român, d-l Dim. Sturdza a răspuns în terminii următorii:

„Bine-voiți a exprima Exo. Sale comitetului Muraviev satisfacțiunea guvernului M. S. Regelui pentru comunicațiunea ce mi-a fost făcută de Exo. Sa ministrul Rusiei asupra atitudinii corecte și prudente a guvernului român, în prezența diferendului greco-turc. Politica României a avut de ținută constantă de a servi sfârșirea marilor puteri pentru menținerea păcii generale, care este garanția ordinii, liniștii și dezvoltării Statelor. Guvernul M. S. Regelui e fericit, că atitudinea sa corectă și prudentă a fost apreciată de M. S. Împăratul Nicolae și de Augustul S'eu Ōspe, Împăratul Francisc Iosif.”

Scirea despre notele identice ale contelui Muraviev și ale contelui Goluchowsky către „cele patru state balcanice” au produs, se dișe, mare mulțămire în *Yldiz-Kiosk*. Sultanul privește aceste note ca o dovadă, că intențiunile Rusiei și a Austriei țințesc la susținerea integrității Turciei.

Tot din Constantinopol se anunță, că Vineria trecută a avut audiența la *Yldiz-Kiosk* ministrul plenipotențiar al României Djuvara. Cu această ocaziune Sultanul a dat expresiune mulțămirii sale pentru atitudinea corectă a României față cu conflictul greco-turcesc.

## Comitatele în cestiunea dărei de pământ.

E vorba, ca în curând să se pornescă o nouă acțiune în comitate, al căreia scop tinde de astă-dată la ușurarea proprietarilor de moșii prin împușinarea dărei de pământ.

Inițiativa are s'o ia comitatul Somogy. Acest comitat convocase adunarea generală de primăvară pentru ziua de ieri; deputatul Szalay își insinuase dinainte propunerea, ce avea s'o facă în această adunare, ca adesea comitatul printr'o adresă către dietă să ceară elaborarea unui proiect de lege, prin care darea de pământ să se reducă la jumătatea sumei de până acum.

Propunerea aceasta și-o motivase Szalay cu faptul, de-almintrelea bine cunoscut și recunoscut de toți, că prețurile bucatelor sunt astăzi cu 30-40% mai mici, de cum erau pe timpul, când s'a stabilit venitul curat catastral, pe baza căruia s'au repartizat dările. De altă parte cheltuielile cultivării pământului s'au urcat în mod considerabil mai ales prin scumpirea bra-

șelor muncitoare. Astăzi agricultura în casul cel mai favorabil abia deocă aduce pe jumătate atâta venit, cât aducea în timpul, când s'a stabilit venitul curat catastral.

Pe baza acestor considerațiuni s'a hotărât Szalay să facă propunerea de mai sus. Resultatul nu-l cunoșcem încă, oaci adunarea cum am dișe, a fost convocată numai ieri. Foile opoziționale unghuresce speră însă, că comitatul Somogy va primi această propunere și încă cu adausul, ca adresa să fiă trimisă și celorlalte administrațiuni ale comitatelor, pentru discontare și sprijinire.

Astfel noua acțiune are să se estindă peste întregă țera și de sigur, că proprietarii de moșii o vor întâmpina cu bucurie, oaci în adevăr, astăzi s'ortea agricultorilor dela noi e peste măsură grea.

## SCIRILE ȚILEI.

— 21 Aprilie v.

**Visitele domnitorilor.** În cercurile diplomatice din București se vorbește, că în luna Iunie d-l Felix Faure, președintele Republicii franceze, va întorče Țarului Rusiei visita din toamna trecută, er pe la sfârșitul lui August împăratul Wilhelm al Germaniei se va duce de asemenea la Petersburg. Se crede, că întorcându-se din Rusia, Suveranul Germaniei va veni și în România, scuit fiind, că de repetite-ori împăratul Wilhelm și-a manifestat dorința de a face o vizită Țării române regale. Nu se știe însă sigur, dișe „Timpul”, dacă împrejurările vor permite Împăratului Germaniei ca să viziteze România la întorcerea din Petersburg.

**Din Macedonia.** După o scire din comuna Moldoviște (Macedonia), valiul din Bitolia a comunicat Eforiei școlilor române un ordin scisit din Constantinopol, prin care se permite întrebuintarea limbii românești în biserică. E de notat, că acest ordin, care a făcut printre populația românească cea mai bună impresiune, a fost comunicat telegrafic valiului, care la urgență a încunoscițat despre această Eforia școlară.

**† General Crețeanu.** Înainte cu câte-va zile a răposat generalul Victor Crețeanu, fost inspector al cavaleriei române și adjutant regal. Generalul Crețeanu s'a distins în războiul ruso-româno-turc din 1877, când era colonel și comandant al brigădei de roșiori. El a fost lădat și distins atunci de domnitorul Carol, șeful armatei aliate însintea Plevnei. La bătălie dela Rahova, care s'a terminat cu o învingere a oștirea românească, cavaleria, ca și infanteria au fost puse sub ordinele directe ale lui Crețeanu. În mormântarea răposatului general s'a făcut Vineri. Armata, compusă din 1 batalion vânători, 2 baterii artilerie și 2 escadrone de cavalerie, a fost comandată de colonelul Coandă și a făcut onorurile militare la cimitierul Șerban Vodă. La înmormântare au luat parte: reprezentantul regelui, ministri, generali etc.

**Capitulul gr. cat. din Lugos** a adresat către clerul acelei diecese o circulară, în care i-se aduce la cunoștință, că în Dumineca mironosișelor (9 Mai n.) va fi consacrat în biserică catedrală metropolitană din Blașiu noul episcop Dr. Demetriu Radu, er în 16 Mai v. și instalat în scaunul episcopesc al Lugosului. Li-se dispune deci preoților din diecesă, ca în Dumineca de 9 Mai n. după S. liturgiă „prin cântarea Doxologiei să înalte rugăciuni fierbinți de mulțămire către Tronul divin, implorând ajutorul Tatălui ceresc peste noul arhieru, er de aci încolo la serviciul divin și în rugăciunile pentru episcop să amintescă pe episcopul diecesan cu cuvintele: *Preasfințitul episcopul nostru Demetriu*”. Circulara e datată la 16 Aprilie și poartă subscrierea vicarului capitular Petru Pop.

**Inchisorea de stat dela Seghedin** a mai primit astăzi, în 3 Mai nou, un oșpe român, anume pe d-l Ioan Neagu, preot în Gladna română, comit. Caraș-Severin, care a fost osindit la 6 luni închisore de stat

și 50 fl. amendă, plus cheltuielile de proces, — cu totul 187 fl. 66 cr. Scim, că d-l preot Neagu a fost osindit în urma unei ticăloșe denunțări din partea învățătorului negat dela școla comună dela acea comună, Corneliu Musta, și a soției acestuia Lucreția. Denunțarea s'a făcut pe cuvânt, că ar fi „agitată în contra statului” prin aceea, că a muștrat pe nișce copii de școlă, oaci cu ocaziunea serbărilor „milenare” se duseră la biserică cu cocarde unghuresce și conturbau serviciul divin, făcându-și haz din ele. — După cum ni-se scorie, d-l preot Ioan Neagu și-a lăsat acasă soția cu trei copii, în împrejurări foarte critice materiale. În astfel de împrejurări este o datorie românească și credincioasă de-a veni în ajutorul acestei familii prin contribuiri generoșe, alinându-i măcar în parte pierderile și suferințele îndurate prin această osindă grea. Contribuirile se pot trimite și de-a dreptul d-nei Gizela Neagu, preotă în Gladna română (posta ult. Facset).

**În cestiunea timbrelor pentru Țările dela noi în Austria.** Se știe, că în Austria se încosează după Țările, ce se trimit acolo din Ungaria și Transilvania câte-o taxă de 1 cr. de fiă-care număr, tocmai așa, cum statul ungar încosează câte-o taxă de 2 cr. după fiă-care număr de diar scisit aici din România. În cestiunea aceasta, Țăriștii unghuri din Cașovia s'au adresat cu o petițiune către camera deputaților din Pesta, cerând să se îndrume guvernul, ca să mijlocească scutirea dela aceste taxe a Țărilor, ce se trimit dela noi pe teritoriul austriac. Această petițiune s'a pus în discuție în ședința de alaltăieri a camerei unghare. Ea a fost susținută de Coloman Thaly, care dișe, că dacă guvernul n'ar fi în stare a mijloci cassarea amintitelor taxe, atunci să se ia și la noi astfel de taxe după Țările, ce vin aici din Austria, er sumele adunate pe această cale să se destineze *fondului de pensiune al Țăriștilor maghiari*. Ministrul de finanțe Lukács dișe, că el găsește cestiunea aceasta de importanță, der nu pôte să dea încă un răspuns meritoriu în cauză, deore ce afacerea se află tocmai acum într'o stare de tranziție. Petiția, la hotărârea camerei, și s'a predat lui cu însărcinarea, de-a stăru pentru favorabila ei rezolvare.

**Corone eterne.** Din incidentul morții meritatului paroch Radu Popea din Satu-lung, On. D-n Nicolae Chiornită, proprietar în comuna Cuculata, comit. Făgărașului, ca rudenii a răposatului, împreună cu familia sa ni-a trimis în locul unei cununii peritoare pe sicriu 10 fl. drept coronă neperitoare, ca contribuțiune la fondul pentru școlarii români sceraci înființat în memoria „*ubișilor răposati*”. Se chiteză această sumă în acest mod și se arată, că s'a adaus la numărul fond. — Brașov, 18 (30) Aprilie 1897. — *Comitetul parochial român gr. or. din Cetatea Brașovului*.

**„Economul”,** institut de credit și economii în Clusin, după cum am arătat și altă-dată, a hotărât să dea o nouă emisiune de acțiuni pentru a-și urca capitalul social încă cu 50,000 fl. Prospectul pentru această a doua emisiune de acțiuni îl publicăm pe pagina a patra a numărului nostru de azi. Atragem atențiunea celor interesați asupra acestui prospect. „Economul” e cunoscut între cele mai solide și înfloritoare bănci ale noastre.

**Grindină și rupere de nor.** Se știe, că în ținutul Canjei mari Vineria trecută a cădut o grindină foarte deasă de mărimea alunelor. După grindină a urmat o grăznică rupere de nor. Stradele și pivnițele au fost toate umplute cu apă. Grindina a caueat mari pagube mai ales în grădini.

**Canuniă.** Din București ni-se anunță oununiă d-lui Dumitru Eoileanu cu d-ra Constanța Bărsan, s'evărșită ieri în 20 Aprilie v. — Felicitările noastre!

**Operă germană.** Vineri și Sâmbătă s'a dat frumoșele opere „Carmen” și „Traviata” ambele c'un succes relativ strălucit. În „Carmen” d-ra Szegheo a cântat în mod pasionat, jucând foarte bine, pe sburdalnicia





**Cursul la bursa din Viena.**

Din 1 Mai 1897.

Renta ung. de aur 4%	122.10
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.35
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.10
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Imprum. ung. cu premii	154.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.20
Renta de hartie austr.	101.65
Renta de argint austr.	101.65
Renta de aur austr.	122.60
Losuri din 1860	142.75
Actii de ale Bancii austro-ungare.	945.—
Actii de ale Bancii ung. de credit.	398.—
Actii de ale Bancii austr. de credit.	359.90
Napoleonori	9.52
Marcii imperiale germane	58.62 1/2
London vista	119.50
Paris vista	47.60
Rente de corone austr. 4%	100.20
Note italiene.	45.15

Nr. 6611—1897

**PUBLICAȚIUNE.**

Sâmbătă în 8 Mai a. c. înainte de prânz la 10 ore se va ține la oficiul orașenesc economic o licitațiune verbală și pertractare scripturistică de oferte pentru arândarea pe anii 1897, 1898, 1899 și 1900 a mai jos amintitorilor agrii și livezi date orașului Brașov în urma comasațiunei.

Reflectanții au de a-și așterne ofertele scripturistice provădute cu timbrul recerut și cu vadiul de 10% din suma anuală de arândă oferată cel mult până la 10 ore înainte de prânz a amintitei zile la oficiul orașenesc economic, unde se pot

tot-deodată și vedea în decursul orelor oficiose și condițiunile de arândă.

Vadiul are se conștea din parrale gata séu din hârtii de valóre.

Inainte de licitațiunea verbală este de a se depune un vadiu de 10% din prețul de stigare.

În otertele scripturistice, a căror deschidere va țavé loc după licitațiunea verbală, este de a se aminti agrul séu livadia pentru care se oferéză; mai departe dechieratiunea, că oterentului i sunt cunoscute condițiunile de arândă și că se supune lor necondiționat.

În cazul când în primăvara anului 1897 prin predarea judecătorească se va face o schimbare în pământuri, atunci arândatorului nu i stă în drept, ca se cêră dela oraș vr'o despăgubire.

Pământurile de arândat sunt următoarele:

1. Complexul cam de 100 jugere catastrale din prejurul noului loc militar pentru tragerea la țintă sub condițiune, ca pe loc se se permită un drum de comunicațiune cu locul dărei la țintă și cu obligămintul, ca în cas când pe acest loc se va zidi un magazin de munițiune arândatôrele se cedeze din acest complex recerutul loc. In fine se deobligă arândatôrele, ca în decursul tragerei la țintă se urmeze îndrumărilor date de milițiă. Complexul se pôte folosi pentru arătura séu livadie.

2. Așa numita livadia lui Dick (poiana Neagului) din 5 jugere 960 stênjinii patrați. Este a se folosi numai ca livadie.

3. Locul pentru livadie, așa numit „Dillenloch“ cu 7 jugere 11 stênjinii □.

Brașov, 1 Mai 1897.

1257.1—2 Magistralul orașenesc.

**Cursul pieței Brașov.**

Din 3 Mai 1897.

Banconote rom. Cump.	9.44	Vënd.	9.47
Argint român. Cump.	9.42	Vënd.	9.45
Napoleon-d'or. C mp.	9.49	Vënd.	9.52
Galbei Cump.	5.55	Vënd.	5.60
Ruble Rusescei Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărcii gemane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcescei Cump.	10.60	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

**Un culegător de litere**  
bun și solid, care cunoșce 3 limbă a patriei și lucréză bine accidente află condițiune bună și durabilă numai de cât în tipografia **CARL CSALLNER în Bistrița.** — Oferte sunt a se face îndată. 1257.1—1

**„ECONOMUL“ institut de credit și economii în CLUȘIU.**

Nr. 342.

**PROSPECT**

pentru a II-a emisiune de acțiuni a institutului de credit și economii „ECONOMUL“ în Clușiu.

Adunarea generală din 16 Februarie a. c. a acționarilor „Economului“, ținând cont de progresul îmbucurător al afacerilor institutului nostru și de datorințele acestuia față cu creditorii și deponenții săi, — cu conșlusul Nr. VI. a decis a pune desvoltării institutului și pe viitor o bază mai largă și corêspundêtoare atât prestigiului, ce și l'a eluptat, cât și recerințelor timpului, prin urcarea capitalului social, de-ocamdată cu suma de **fl. 50,000** — împărțită pe 1000 acțiuni à fl. 50.

Intru esecutarea acestui conșlus direcțiunea deschide prin acesta subscripțiunea la a II-a emisiune de acțiuni a institutului „Economul“.

Adunarea generală a rezervat acțiunile acestei emisiuni în primul rând pentru acționarii de până acum ai institutului, cari vor avé dreptul de preferință de a subscrie cu prețul nominal de **50 fl. și 1 fl. tacsă de subscriere** atâte acțiuni noué, câte acțiuni din prima emisiune sunt scrise pe numele lor în cartea acționarilor. \*)

Insinuarea pentru subscriere au se o facă acționarii cel mult până ia **15 Iunie a. c.** pe lângă presentarea acțiunilor scrise pe numele lor.

Prețul acțiunilor se va rêsponde în 6 rate trimestrale și anume:

I. rata până la 1 Iulie 1897	fl. 5.— plus fl. 1.— tacsă.
II. „ „ „ 1 Octomvre 1897	„ 10.—
III. „ „ „ 1 Ianuarie 1898	„ 10.—
IV. „ „ „ 1 Aprilie 1898	„ 10.—
V. „ „ „ 1 Iulie 1898	„ 10.—
VI. „ „ „ 1 Octomvre 1898	„ 5.—

Se pot plăti și mai multe rate séu prețul întreg odată.

Față cu acționarii, cari nu vor plăti ratele regulat, se va aplica §-ul 11 din statute. \*\*)

Acțiunile noué se vor estrada cu datul de 1 Octomvre 1898 sub numerii identici cu ale celor vechi + 1000 și vor participa la dividenda anului 1899. — Pe anul 1897 și 1898 acționarii vor primi după sumele solvite 6% interese pe timpul dela sosirea banilor la cassă până la finea anului respectiv.

Acțiunile din a II-a emisiune, cari până la 15 Iunie a. c. vor rămâne neoptate se vor reserva tot pentru acționarii vechi, însă cu prețul de 75 fl.

Terminul și modalitățile subscrierii acestor acțiuni se vor publica la timpul séu.

Clușiu, 3 Martie 1897.

„ECONOMUL“  
Institut de credit și economii, Clușiu.

Director esecutiv:

B. S. Podóba.

\*) Abateri dela condițiunea, că acțiunile vechi se fă scrise pe proprietarul actual, se pot admite numai la eređii, cari vor dovedi, că proprietarul vechi a rêsosat, că ei sunt îndreptățiți la ereditare după rêsosatul, că s'au întreprins pașii pentru pertractarea lăsămintului, dér acesta nu s'a terminat încă. Inșe și această excepțiă se va puté admite numai până la terminul ficsat pentru insinuarea optării. Astfel de acțiuni se vor estrada îndreptățiților numai după predarea judacătorească a eredității.

\*\*) Pentru ratele de acțiuni, cari nu s'au numérat la terminul ficsat sunt a se plăti institutului 8% interese de întârziere.

Acționarilor, cari n'au numérat la termin vre-o rată, li-se pune, prin publicarea numerilor acțiunilor respective în foile societății (§. 11) un termin peremptoriu de 4 sêptemăni, și decă nici până la espirarea aceleia nu vor face versamintele cerute, atunci sumele plătite de ei mai nainte cad în folosul institutului, ér titlurile acțiunilor lor se anulésă și sub aceiași numerii se emit alte titluri de acțiuni. Anularea se publică.

**A V I S!**

Prenumerățiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potú face și reinci ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonéză din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

**TIPOGRAFIA****A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provădutu cu cele mai bune mijlôce tehnice și fiindu bine asortatú cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusú în pozițiune de a puté esecuta **orice comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE**  
ÎN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

**CĂRȚI DE SCIINȚĂ,**  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

**STATUTE.**

**FOI PERIODICE.**

**BILETE DE VISITĂ**  
DIFERITE FORMATE.

**PROGRAME ELEGANTE.**

**BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ**  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

**ANUNȚURI.**

**REGISTRE și IMPRIMATE**  
pentru tôte speciile de serviciuri.

**BILANȚURI.**

*Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverte, in tola mărime.*

**TARIFE COMERCIALE,**  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

**PREȚURI-CURENTE și DIVERSE**

**BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primescú în biuroulu tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — **Prețurile moderate.** — Comandele din afară rugămú a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.